
 

Отглеждане на домашен любимец – игра, 

забавление, предизвикателство, дългосрочен 

ангажимент или непосилна отговорност? 

Информирайте се, преди да опитате …! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Имате сигурна работа, забавен социален живот, подкрепящо семейство и приятели – но 

нещо ви липсва? Винаги сте обожавали кучетата и сега се чудите дали да пристъпите 

към тази крачка да се сдобиете с домашен любимец? Имайте предвид, че това е голям 

ангажимент, тъй като то става член на семейството, а не придобивка за свободното ви 

време.  

Да имате куче е работа на пълен работен ден, 24 часа, 7 дни в седмицата, и това 

може да не е подходящо за ритъма и ежедневието на всеки, но със сигурност, ако 

обмисляте идеята, трябва да се запознаете с етапите на отглеждане на едно куче. 

Кучетата са предани и обичащи същества, които могат да се превърнат в най-добри 

приятели и членове на семейството. Но преди да вземете вашия любимец, вижте през 

какво ще минете с него.  

∆∆∆ Изборът на порода! 

Важен етап още преди вземането на куче е изборът на подходяща порода. Всяка порода 

има своите уникални характеристики, нужди и изисквания относно отглеждането. 

Трябва да се запитате какъв размер куче искате, дали предпочитате активна или по-

спокойна порода и да се информирате какви са нуждите от грижи за всяка една. Изборът 

на правилната порода ще ви помогне да осигурите най-добрите условия на живот за 

кучето и ще ви спести доста проблеми в бъдеще. 



Ако вече имате куче, този съвет няма да се отнася за вас. Но ако възнамерявате да 

вземете, едно от най-добрите неща, които можете да направите, е да проучите за 

активността на различните породи кучета. Може да изберете куче който най-

вероятно ще реагира добре, ако остане само през по-голямата част от деня, докато сте на 

работа. Някои породи са склонни да изискват повече внимание от други, което ги прави 

по-трудно адаптивни при раздяла с вас. Други породи пък са по-независими и ще се 

справят със самотата през деня. Хубаво е да се вземе под внимание този фактор, най-

вече за тези домашни кучета, които ще 

отглеждане вкъщи.  

Обмислите добре дали ще можете да се 

грижите финансово за домашен любимец! 

Дори и да осъзнаваме, че животното изисква 

собствени финанси и бюджет, не разбираме 

изцяло мащаба на инвестицията, докато не го 

придобием. Дори да приемем, че няма да се 

купува екзотичен вид или специална порода и 

разходите за придобиване ще са нула, то 

пълноценната грижа изисква осигуряване на: 

храна, играчки, ветеринар, непредвидени медицински ситуации. В допълнение, някои 

породи кучета се нуждаят от специални процедури за поддържане на добрия външен вид 

/грууминг/ и екстра тренировки, за да се възпитат правилно в дългосрочен план. И като 

изчислим сумата за всеки месец, виждаме, че тя съвсем не е малка. 

Покупки за новото кученце  

Осигуряването на любяща и безопасна среда е от решаващо значение за 

благосъстоянието и щастието на вашия нов спътник. Но има основни продукти и вещи, 

които е хубаво да вземете за новото ви кученце. Не забравяйте, че всяко куче е 

уникално, така че може да имате нужда от допълнителни артикули, специфични за 

нуждите му.  

Необходими покупки, от които ще има нужда кучето ви: 

√ Купичка за храна и вода: Инвестирайте в здрави купи, които са подходящи за 

размера на вашето куче. Купичките от неръждаема стомана или керамика са издръжливи 

и лесни за почистване.  

√ Качествена кучешка храна: Консултирайте се с вашия ветеринарен лекар, за да 

определите подходящия тип храна за вашето куче. Изберете висококачествена марка, 

която отговаря на хранителните нужди и е подходяща за тяхната възраст, размер и 

порода.  

√ Удобно легло: Осигурете на вашето куче уютно и удобно легло, в обособен кът от 

дома или къщичка на двора. Вземете предвид размера на вашето куче, когато избирате 

леглото или къщичката, за да сте сигурни, че ще задоволява нуждите му 

√ Нашийник или нагръдник: Нашийникът или нагдърникът с име на любимеца и 

вашия номер ще е от решаващо значение да го намерите лесно в случай, че се изгуби. 

Освен това помислете за поставяне на микрочип или AirTag за допълнителна 

идентификация и проследяване. Продават се специални каишки с място за поставяне на 

AirTag. 
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√ Играчки: Кучетата се нуждаят от физическа стимулация, така че им осигурете 

различни играчки, ако не искате за игра да им служат мебелите, обувките, кабелите  и 

др. оборудване на дома, което се изразява в повреждане, унищожаване и постоянна 

бъркотия за разчистване, т.е. един допълнителен ангажимент за вас. 

√ Консумативи за поддържане на хигиената и за подстригване: В зависимост от 

вида на козината на вашето куче може да се нуждаете от различен тип четка или гребен, 

ножица за нокти и кучешки шампоан. Поддържайте често козината на вашето куче, като 

я разресвате и подстригвате, за да избегнете сплъстяване или прекомерно линеене. 

Четкайте козината поне веднъж седмично и подрязвайте ноктите им, ако е необходимо 

през няколко седмици, почиствайте ушите им и мийте зъбите им редовно през няколко 

дни. Някои породи кучета може да изискват професионално подстригване, заради 

спецификата на козината. Грижата за малкото кученца или за новия домашен любимец 

докато усвои определени хигиенни навици за ходене до тоалетна /при разходка/ е като 

грижата за малко дете. Бдете упорити и търпеливи.  

√ Пликове за кучешки отпадъци: Отговорното отглеждане на домашни любимци 

включва почистване след него в парка.  

Създайте безопасна среда, подгответе дома си 

Създайте безопасно пространство за вашето куче вкъщи и навън. Обезопасете двора си и 

стаите, за да предотвратите бягство или потенциални опасности. Премахнете токсичните 

растения, химикали и малки предмети, които вашето куче може да погълне. Осигурете 

удобно и подходящо по размер легло за спане и отдих, ако не искате това да е вашата 

мебел. За домашните любимци, отглеждани на открито е необходимо да осигурите 

дървена къщичка с подходящи за вида размери за защита от лоши климатични условия 

(дъжд, снеговалеж). 

Избор на ветеринарен лекар 

Проучването и изборът на ветеринарен лекар, преди да доведете кучето си у дома, е от 

решаващо значение. Попитайте приятел с четириног или вижте отзивите в интернет. 

Редовните ветеринарни прегледи са от съществено значение за наблюдение на 

здравето на вашето куче. Това е важно за прилагането на ваксинации и справянето с 

всякакви медицински проблеми. 

Бъдете информирани за ваксинациите, профилактиката срещу паразити и грижите за 

зъбите, която е специфична за всяка порода куче. Изборът на ветеринар не е важен само 

заради ваксинация и прегледи, но и заради консултация как да го отглеждате.  

Ваксини – най-важното за вашия четириног приятел 

Ваксинациите са важна част от грижата за вашето куче, тъй като те предотвратяват 

инфекциозни заболявания, които могат да причинят сериозни последици за вашето 

здраве и здравето на любимеца ви, както дори и смърт.  

Първата основна ваксина трябва да се приложи на възраст от 5 до 8 седмици, след това 

има и бустер ваксина, на всеки 2-4 седмици до 16-седмична възраст. Последната 

ваксинация не трябва да се прави по-рано от 16-седмична възраст. Кученцата трябва да 

са получили всичките си рутинни ваксинации преди да отидат на обществени места като 

парка, за да се намали рискът от контакт с други кучета или среда, която може да бъде 

източник на инфекциозни заболявания. 
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На 5-седмична възраст се прилага първата ваксина срещу парвовироза, след една 

седмица - комбинирана срещу Гана и Парвовироза. В периода 8-9 седмична възраст се 

допълват и хепатит, параинфлуенца и лептоспироза. На 12 седмична възраст следва 

тази срещу бяс. Имайте предвид, че възрастните кучета трябва да бъдат повторно 

ваксинирани всяка година срещу изредените болести. Освен това има специфични 

паразити, от които кучето трябва да се пази. 

Дирофилариозата е паразитно заболяване, от което трябва ежегодно да предпазвате 

вашите домашни любимци. Чрез ухапване от комар може вашето кучето да се зарази със 

сърдечния паразит на дирофилария, като лечението е трудно и скъпо. Освен това трябва 

да предпазвате срещу вътрешни и външни паразити любимеца ви.  

Нуждите на кучето 

Кучетата се нуждаят от любов и внимание. Те са социални животни, имат нужда и от 

редовни физически упражнения, за да поддържат здравето и тонуса си и да 

предотвратите поведенчески проблеми. Водете кучето си на ежедневни разходки, 

участвайте в играта и му осигурете възможности да тича и изследва. Прекарайте 

качествено време с вашето куче, осигурете му обич и се уверете, че то се чувства 

обичано и включено в семейните дейности. Създайте връзка чрез игра, гушкане и 

положителни взаимодействия.  

Правилно хранене  

Хранете кучето си с балансирана и 

питателна диета, която е подходяща 

за неговата възраст, размер и ниво на 

активност. Изберете висококачествена 

храна за кучета и следвайте 

препоръчаните указания за хранене. 

Консултирайте се с вашия ветеринарен 

лекар, за да определите най-добрата 

храна за вашето куче, съставена от 

балансирани съставки, които отговарят на специфичните му хранителни нужди. 

Кучетата са предимно месоядни животни, така че качествената храна трябва да включва 

животински протеини – от пилешко, говеждо, риба или пуешко месо. Потърсете храни 

за кучета, които включват месо с пълнозърнести храни като кафяв ориз, овесени ядки 

или киноа като източник на въглехидрати и фибри. Те осигуряват енергия и могат да 

помогнат при храносмилането. Здравословните мазнини, като омега-3 и омега-6 мастни 

киселини, също са важни за здравето на кожата и козината на кучето, имунната система 

и цялостното благосъстояние. 

Висококачествените храни за кучета трябва да сведат до минимум употребата на 

изкуствени консерванти, оцветители и аромати. Избягвайте храни, които съдържат 

съставки като царевица, пшеница, соя или изкуствени добавки, тъй като те могат да 

бъдат потенциални алергени или да имат по-ниска хранителна стойност. Не забравяйте, 

че всяко куче е уникално и нуждите от нутриенти може да варират. 

Създайте рутина 

Създайте постоянен график за хранене, ходене до тоалетна, упражнения и обучение. 

Рутината помага на домашните любимци да се чувстват сигурни и спомага за тяхното 

обучение и за формиране на приемливо поведение. 



Редовни упражнения 

Кучетата се нуждаят от редовни разходки и игра на открито, за да поддържат своето 

физическо здраве и психическо благополучие. Осигурете ежедневни упражнения чрез 

разходки, време за игра или други дейности, които отговарят на породата и енергийното 

ниво на вашето куче. Това помага за предотвратяване на затлъстяването, скуката и 

поведенчески проблеми.  

Обучение и социализация 

Инвестирайте време в обучение на вашето куче. Научете го на основни команди, 

установете граници и работете върху обучението, правилното поведение и 

послушание на вашия четириног приятел. Социализирайте любимеца, като го извеждате 

в различни среди, хора и го срещате с други животни от ранна възраст. Това помага да 

развият добри обноски и увереност.  

Хигиена 

Кучетата не се нуждаят от толкова чести бани, колкото хората, но когато започнат да 

миришат или се нацапат, е необходимо да ги изкъпете. Цикличността на къпане зависи и 

от условията, при които се отглеждат – вкъщи или на открито. Опитайте се да 

използвате хладка вода и натурален шампоан, който е създаден специално за кучета и 

няма да раздразни кожата им.  

Грижа, когато отсъстваме от дома 

Ако оставяме само животното за дълги периоди от време без подходяща грижа, то често 

се стресира, държи се по-агресивно, разрушава имущество в жилището и дори може да 

развие здравословни проблеми. Така че, ако се налага често да отсъстваме, домашният 

ни любимец определено би страдал от това, освен ако не решим да го водим с нас 

навсякъде, което от своя страна, също може да доведе до сходни проблеми. 

Спешни случаи и подготовка  

Осигурете си аптечка за първа помощ за домашни любимци и се запознавайте с 

основните процедури за оказване на първа помощ. Дръжте под ръка важни документи 

(здравни досиета) и имайте план за действие при извънредни ситуации. 

Трябва ли да кастрираме кучето си и защо? 

Кастрацията е процедура, която предотвратява нежелана бременност и може да помогне 

за премахване на много здравословни и поведенчески проблеми при някои породи 

мъжки кучета. Кастрирането може да предотврати рак на тестисите, проблеми с 

простатата, често уриниране и някои агресивно поведение. 

Кастрираните женски кучета имат значително намалена честота на тумори на млечната 

жлеза и няма вероятност от маточни инфекции или рак на матката. В идеалния случай 

това трябва да се направи на около шест месечна възраст на животното. Обсъдете тази 

процедура с вашия ветеринарен лекар по време на редовните ви посещения. 

Взимането на куче трябва да бъде обмислена, сериозна, премерена покупка (или 

осиновяване) и може би най-важното – да бъде личен избор (не за подарък!). Това е 

отговорност за около 15 години, ежедневен разход, ежедневни грижи.  



Всяко животно заслужава отговорен стопанин, който да не го изостави, когато 

реши, че вече не му е забавно с него.  

Ако все още не сте се отказали – прочетете и следващите редове …. 

Как да се сдобием  с домашен любимец? 

√ Закупуване от развъдник  

Развъдниците са местата, където има правила за това как трябва да бъдат развъждани 

породистите кучета, какви изследвания трябва да бъдат направени и разполагат с 

достатъчно познания за отглеждане и селекция на видовете. 

√ Осиновяване от приют за 

безстопанствени кучета 

Невероятно удовлетворяващо е 

да осиновите куче от приют за 

животни или спасителна 

организация. Това често 

означава да им предложим 

втори шанс за живот. Има 

много кучета, които чакат 

любящо семейство и техен 

вечен дом 

√ Друг начин 

При закупуване на домашен любимец от непроверен източник, рискът да се сдобиете с 

не ваксинирано или болно животно е доста висок. При малтретирани животни,  

отглеждане при нехуманни условия – същите могат да развият негативни поведенчески 

прояви /страх, агресия/. 

 

И най-важното ако вече сте собственик на куче –  

обичайте го и то ще ви отговори със същото! 

С него печелите завинаги един честен и предан приятел!   


